

Филатова Людмила Михайловна

*Учитель немецкого и французского языка
«Абрамовской СШ им. А.И. Плотникова»*



Все начинается с первого раза:
Жизнь начинается с первого вдоха,
Школьные годы – с первого класса,
С первого шага – большая дорога...
Все начинается с первого раза!

Агния Барто.

«С первого урока французского языка началась моя большая, длинная дорога в профессию «учитель». Игры в догонялки, прятки, классики отошли на второй план, а самым увлекательным занятием стала игра «в школу», где я непременно была учительницей французского языка. Оглядываясь в свои школьные годы, могу сказать, что у меня не было «нелюбимых» предметов, но иностранный язык был особенным... Это было «МОЁ», мое языковое поле.» - вспоминает Людмила Михайловна.

Но вот и закончились школьные годы, сданы вступительные экзамены. И вот ... долгожданное письмо с извещением от 22 августа 1973 года о зачислении в число студентов Горьковский государственный педагогический институт иностранных языков им. Н.А. Добролюбова.

Быстро пролетели студенческие годы. Позади пять ярких, студенческих лет, насыщенных кропотливой учебой, стройотрядовской жизнью и общественной деятельностью, студенческими капустниками. Вместе с дипломом преподавателя французского и немецкого языков Людмила Михайловна получила военный билет

офицера запаса по профилю «офицер – переводчик», ведь при институте была военная кафедра, где студенты проходили военную подготовку.

1 сентября 1978 года молодой педагог начинает свой первый урок французского языка в Базловской национальной средней школе Спасского района. Здесь, наряду с другими предметами, дети изучают и родной татарский язык, родную литературу. Нагрузка запредельная – 38 часов! «Но открытые и добрые дети, воспитанные в своих национальных традициях уважения и почтения к старшим, как будто сглаживали мои первые профессиональные трудности!» - вспоминает Людмила Михайловна.

И сегодня, спустя 44 года, подводя итоги своей педагогической деятельности, талантливый и опытный учитель вспоминает свою первую школу с теплотой и благодарностью!

Целых 44 года проработала Людмила Михайловна учителем немецкого языка в Абрамовской средней школе.

Мимо окон не мелькали туристические автобусы с гидами – переводчиками. У учеников не было возможности общаться с носителями языка «вживую», слушать настоящую немецкую речь. Людмила Михайловна все годы педагогической деятельности задавала себе вопрос: «Как научить детей разговаривать на «чужом» языке, если нет возможности в него погрузиться?» И снова, и снова сама себе отвечала, стараясь творчески подойти к решению проблемы.

Иностраный язык – деятельностный учебный предмет, требующий хорошо сформированных автоматизмов, на основе которых осуществляются сложные виды речевой деятельности: слушание и понимание, говорение, чтение, письмо... И все это при отсутствии языковой среды!

В течение многих лет преподавания Людмила Михайловна вывела для себя простую формулу: «Чтобы добиться успеха, нужно просто любить свой предмет, и любить тех, кому преподаешь.»

«Язык – дело серьезное!», - частенько строго говорит учитель своим ученикам и с удовлетворением отмечает, что они соглашались с этим. Сделать серьёзное обучение интересным и развивающим Людмила Михайловна всегда считала своей творческой задачей. Превратить учебную рутину в праздник удастся, используя различные приемы и методы учебного труда, нетрадиционные формы проведения уроков: «Урок – кафе», «Урок – телемост», «Урок – сказка», «Урок – путешествие», «Урок – праздник», «Урок дискуссия», интегрированные уроки «Химия – область чудес» и многие другие. Невозможно не отметить многочисленные учебные проекты на немецком языке, реализованные учащимися Абрамовской школы под руководством Людмилы Михайловны. Проекты «Он - наш земляк, он – наша слава!», посвященный поэту – земляку А.И. Плотникову, «Целительный эффект музыки Моцарта» занимали первые места в районных конкурсах ученических проектов. Частенько ученики Людмилы Михайловны занимают призовые места на муниципальных олимпиадах, трижды принимали участие на региональном этапе ВОШ.

На протяжении всего трудового пути не было периода, свободного от общественной деятельности: агитационно – просветительская работа, председатель профкома, заместитель директора по воспитательной работе, глава местного самоуправления Абрамовского сельского совета, руководитель школьного методического объединения классных руководителей, постоянный член районного методобъединения учителей иностранного языка и просто талантливый и чуткий классный руководитель.

«В минуты воспоминаний передо мною предстают лица моих любимых, отзывчивых, озорных, чрезмерно подвижных и застенчивых, порою непослушных воспитанников. Часто наворачиваются слезы, когда уже взрослые и состоявшиеся, мои ученики звонят и поздравляют с праздниками или просто хотят узнать, как мои дела и рассказать о себе.» - отмечает Людмила Михайловна.

На уроке учить необходимо не только предмету... Прививать любовь к своей Родине, уважение к человеку, формирование высоких нравственных качеств личности ребенка – «красная нить» воспитательной деятельности педагога. У Людмилы Михайловны никогда не было «мертвой» тишины на уроках. Она мастерски умеет создать непринужденную рабочую атмосферу в классе, чтобы у учеников возникало желание задавать вопросы, высказываться на иностранном языке, быть активным участником урока.

Большее значение, чем «отметка», должна иметь оценка работы ученика учителем – его поощрение, поощрение или замечание, над чем еще необходимо поработать. «Любить, понимать, обучать, «сея знания не только в памяти, но в первую очередь, в душах и сердцах», как сказал Ш.А. Амонашвили, вот мой девиз. Учитель - счастливый человек хотя бы потому, что у него два Новых года: первое января и первое сентября, накануне которого всякий раз радостно и волнительно бьется сердце...».

За высокий профессионализм и любовь к своему делу Филатова Людмила Михайловна награждена почетной грамотой УО Арзамасского района (2006г.), дважды почетной грамотой от Законодательного собрания Арзамасского района (2006г., 2013г.), почетной грамотой Министерства образования и науки Нижегородской области (2012г.).



Автор - Климова Оксана Николаевна.